

LA CANTÁRIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.
Anuncios y comunicados á precios convencio-
nales.

“La Cantárida,, en el Juzgado

Aceptamos el reto

Si en un minucioso recorrido de estudio ahondáramos hasta los más escondidos fondos anímicos del llamado aquí partido demócrata ballesterista, quizás no halláramos más que un puñado de asquerosas miserias. Ese partido, de cuatro soldados y un cabo, ha impuesto en Orihuela una política absorbente y reaccionaria ya en desuso donde el progreso echó raíces liberales. ¿Cómo porqué la opinión que protesta de esos procedimientos móscovitas continua sufriendo á estos caciques desatentados que, por egoísmo y por orgullo maltratan los nombres de libertad y progreso?

No cabe duda que esos demócratas de nuevo cuño quieren ahogar por el terror nuestras campañas. Sospechamos que la acción del director de «El Diario» contra nosotros, en los tribunales, obedece á alientos de los amos del cotarro. Ellos son el cerebro que concibe y Teruel el brazo que ejecuta. El cerebro y el brazo: están frescos: han querido temerosos hacernos enmudecer.

Más con el reto que supone la acción del mencionado individuo han cesado todas nuestras consideraciones hacia ellos: ya conocemos el terreno á que nos llaman para combatir. Sabemos que si pudieran perdernos—si pudieran—nos perderían. A no-

sotros nos toca poner un punto á los límites que podemos alcanzar en nuestra marcha contra ellos y vamos á ponerlo. Con nobleza hemos aceptado el reto.

Nos consideramos pequeños, no cabe duda que lo somos, pero afirmamos que en la lucha, aunque caigamos, han de caer con nosotros idólos muy grandes y puestos ahora muy altos.

El tiempo dirá lo que ahora nos conviene mantener en silencio.

**

Hemos dicho que si en un minucioso recorrido ahondáramos hasta los más escondidos fondos anímicos del llamado aquí partido demócrata ballesterista, quizás no halláramos más que un puñado de asquerosas miserias. No cabe duda tampoco que en ese partido figuran también algunas personas sinceras que sienten los ideales bajo cuya sombra florece. Empero estas personas condenan desde lo más íntimo de su alma los procedimientos caciquiles y los rumbos reaccionarios del grupo ballesterista.

Aquí, como en Rusia los czaristas, quieren imponerse los «demócratas» de Ballesteros por la difusión del miedo.

Recuerden nuestros lectores, recuerde la opinión toda, como se combatía á los conservadores durante su mando. Recuerden, sobre todo, las sañudas campa-

ñas del actual director de «El Diario», en «La Iberia».

Aquellos políticos no molestaron á Teruel ni se molestaron. Eran honrados. Sabían que la opinión conocía esa honradez y dejaban hacer.

Ahora han cambiado los tiempos y las cosas..,

Ahora como entonces conoce la opinión, muy bien, á los que gritan y patean enfurecidos cuando cualquiera lanza una verdad..

Eso nos agrada y nos ayuda.

Las miserias que se esconden en los fondos del llamado partido demócrata ballesterista—que tendrá mucho de ballesterista, pero que no tiene nada de demócrata—irán saliendo á la luz para que todo el mundo las vea y las aprecie.

Por hoy hemos dicho bastante.

Aceptamos el reto.

«El Diario» y su gente (1)

El director de «El Diario» del alcalde ha creído injuriado en un artículo titulado «Ante su retrato» que publicamos en el número de nuestro periódico correspondiente á la semana última pasada, y piensa querrellarse ante los Tribunales de Justicia contra nosotros.

Conocemos las intenciones del aludido sugeto. Mas se ha

(1) ¿Recuerda Franco de este título?

equivocado desde la cruz á la fecha.

Desde el número próximo, en forma de folletín, vamos á publicar una verdadera y detallada historia del periodismo local desde que comenzó á imprimirse «El Oriol», primer periódico que ha dirigido Teruel, hasta los presentes momentos...llamémosles históricos.

Verán ustedes que cosas más curiosas.

**

Teruel es un hombre completamente inútil y no pueden llevarse con él ciertas cuestiones por determinada esfera. Lo sentimos y nos alegramos al mismo tiempo.

Porque la opinión se habrá dado cuenta ya, sin más explicaciones, de la clase de trasto que sirve de escudo á las campañas políticas de los Ballesteros.

Así y todo hemos de hacerle ampollas. Aunque á nosotros nos costara la piel.

¡Que no será tanto!

**

De «El Diario» número 1.019 del 5 de Julio actual:

«R. de A: cuando escribas queriendo mortificar á algún caballero, ten valor para sostener lo que escribes, porque de lo contrario quedarás en ridículo, como te sucede hoy».

Y sin embargo R. de A. es una persona decente incapaz de

ofender á nadie escondiéndose tras el tapiz para lanzar la ofensa... ni ha escondido nunca su inutilidad y su cobardía entre los dobleces del papel sellado.

En suma y, pasando á otra cuestión, es cosa probada en el decurso de la vida política oriolana que es muy fácil servirse cobardemente de un testafarro cualquiera—hay muchas clases de testafarros—para saciar venganzas ruines y rastreras.

Apañado está «El Diario» con su director. Nos hemos propuesto arrancarle el antifáz y... el antifáz caerá.

Al tiempo.

Triste sino....

Sedice que el alcalde Sr. Ferrer va á pedir tres meses de licencia y mientras dure esta, se encargará de la alcaldía el segundo teniente de alcalde señor Calvet.

De «El Eco».

Si don José Ferrer, nuestro alcalde actual, hubiese comenzado su vida política un martes, día 13, y nosotros fuéramos supersticiosos, daríamos ahora aquí una explicación detallada acerca del origen, causas y decurso de la malaventura que le persigue en la alcaldía. Pero ni somos supersticiosos, á Dios gracias, ni sabemos cómo ni que día comenzó el Sr. Ferrer su vida política.

Cerca de veintidos años anduvo metido entre los ballesteristas, hablando más que un dentista callejero, y atisbando la codiciada «valerosa». Fué concejal y teniente de alcalde bastante tiempo, soñando siempre con la conquista del bastón presidencial... ¿No era uno de los más dóciles parciales de don Paco? Veía triste como desfilaban por la cumbre los Srs. Mesple, Montero, Román, de Mardaria, Zerón... todos, menos él. El bastón pasaba irónico sin detenerse donde D. Pepito deseara

Por fin llegó el gran día: el Sr. Ferrer, por acaso, fué nombrado alcalde. Tomó posesión un jueves de Octubre de 1906.

¡A buena hora! Sobre el apasible campo ballesterista se cer-

nia ya la tormenta, que más tarde descargó, y produjo el turbión conservador. Y así como Boabdil fué castigado por el sino á entregar las últimas fortalezas sarracenas en España, luego de cuatro siglos de dominación, igualmente don Pepito cayó en la desventura de entregar el poder liberal de muchos años, llamémosle liberal, en Orihuela, á Pepe Escudero Zapata.

Ahora es nuevamente alcalde don Pepito Ferrer. ¡Que diferencia de antaño á hogaño! Dentro del partido demócrata se agita un saludable espíritu de rebeldía contra los Ballesteros y los conservadores apretan desde enfrente que es un dolor. Aún hay más: Trino entibia sus relaciones con Canalejas... ¡ya es desgracia! Los fondos municipales se hallan amenazados, según parece, por una próxima intervención de la Hacienda provincial...

Don Pepito se siente desfallecer. A pesar de su cariño al primer sitial del Ayuntamiento piensa abandonarlo, durante tres meses, alegando una enfermedad cualquiera. La enfermedad no hace al caso... ¡«ó tēpora ó mores»!

Sin duda no llama Dios á nuestro alcalde por el camino de la política. Es un hombre débil de carácter que confía todos sus éxitos á los consejos extraños ¡Bien que le luce el pelo! El Sr. Ferrer no puede apuntarse una sola iniciativa propia de su gestión en la alcaldía. Ballesteros manda y don Pepito obedece. ¡Que le importa á Ballesteros sacrificarlo! ¡Sacrificó á todo el partido liberal!

Sin embargo: queremos anticipar hechos futuros respecto á ambos personajes. Esos hechos no están muy lejanos.

Ahora obedece el Sr. Ferrer. Luego, no muy tarde, hablará. La nueva tormenta está formándose sobre el campo ballesterista oriolano. Convengamos en que el sino político de nuestro alcalde no es muy envidiable que digamos.

ALICANTINAS

Han comenzado las fiestas. El programa, este año, es magnífico. Los números que sobresalen son el raid Valencia-Alicante-Valencia, los juegos flo-

rales, la batalla de flores y la soberbia corrida del 11 de Agosto.

Fuentes, Gaona, Pastor y Gallito despacharán ese día en nuestro circo taurino ocho Veraguas de P. P. y W.

Reina una gran animación.

Con objeto de disfrutar nuestras fiestas se hallan aquí ya muchas familias oriolanas, algunas de las cuales, han alquilado casa para todo el mes de Agosto.

En el Teatro de Verano sigue cosechando muchos aplausos la compañía de zarzuela que dirige el simpático Duval y en la que figura la genial artista Pilar Martí.

En Cine Sport sigue actuando la compañía cómica dramática Plá-Castilla.

En el Teatro Nuevo hay una compañía de varietés.

Háse trasladado al paseo de Gomis el cine público.

También se exhiben películas cinematográficas en el Teatro Principal.

GRANITOS DE MOSTAZA

Franco ha pedido dos meses de licencia.

—Me... me... voy al... cam... cam... po...—decía á los de su tertulia.

—Yo en tu caso—le replicó un tertuliano no iría.

—¿Por que... que... ca... ca... causa... sa...?

—Hombre siempre hay maliciosos que sueltan la sin hueso y...

—Que... que... la... suel... suel... ten.

—¿No te dá cuidado?

—No... no.

Y la sin hueso á que se refería el amigo del primer teniente de alcalde vá á soltarse.

Se vá Franco, apesar de ser el presidente de la comisión de festividades y estar cerea la feria, por eso mismo. El municipio no dispone de los fondos suficientes para preparar un programa de festejos aunque sea modesto y Franco que se mata por figurar, no quiere pasar ese mal papel que supone no hacer ninguna fiesta en

la próxima feria y por eso se ha ido.

Es decir ha pedido licencia porque no puede lucirse.

Participamos á nuestro colaborador «El huertano» que Teruel se ha querellado por supuestas injurias contra el artículo «Palo y tente tieso.»

Como vé, su escrito ha levantado ampolla y confiadamente esperamos, nos seguirá favoreciendo con sus producciones, advirtiéndole no debe olvidar al quinteto.

Escenas de la realidad.

—D. Pepito; mi marido me ha pegado por no haber hecho la cama.

—Cuentáselo á «los del casco.»

—Don Pepito: mi hija se ha marchado con el novio.

—Cuentáselo á «los del casco.»

D. Pepito: la vecina de enfrente ni riega ni barre la calle...

—Cuentáselo á «los del casco.»

—D. Pepito: mi marido que es guardia de consumos, lo han dejado cesante. Mire usted por *na* y á fulanico que ha estado sin hacer servicio mientras ha pintado la tartana de D. Mengánico, le hen gratificado.

—Yo no sé nada de eso: cuéntáselo á D. Paco.

¿Para qué sirve pues D. Pepito?

Forman la comisión de festividades los Sres. Franco, Die y Pescador.

Los dos primeros se encuentran fuera y del último hace caso omiso el alcalde.

Véase la muestra.

El alcalde su secretario particular y el director del «órgano oficioso» reunieron estos días para tratar de las corridas de toros y de las *fiestecicas*, que se puedan hacer sin gastar un céntimo.

Teruel que es hombre de iniciativas propuso la celebración de unos juegos florales «sui generis» en la Glorieta.

No habría más que un premio: una plaza de redactor de «El Diario» con sueldo inferior al que disfruta el director, que se adjudicaría al autor de la mejor

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores que, con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

poesia con libertad de metro que cantará la consecuencia en política.

Soler propuso un concurso de ganados.

Y el alcalde no pudo explanar bien su pensamiento, pero indicó la celebración de una especie de procesión cívico ó religiosa que le permitiese lucir su garbo y su encomienda.

Y á todo esto el Sr. Pescador sin saber nada.

Estos demócratas son temibles.

Para ellos hasta la voluntad nacional es un mito.

Hacen concejales por un acto de su capricho.

Ya os arreglaremos á todos.

Hemos de quejarnos de la poca amabilidad de Nino el director de la banda municipal.

Terminan de ejecutar una obra, y el público que no está iniciado en el arte, y desconoce por tanto lo mal que lo hacen, se entusiasma, aplaude, pide que se repita la obra y Nino con majestad olímpica, desprecia esos aplausos y enfuuda la batuta.

Más complacencia amigo Nino, más complacencia.

El alcalde nos ha condenado á sufrir la pena de interdicción periodística.

Hace caso omiso de LA CANTARIDA cuando se trata de repartir impresos á los periódicos.

El bando de higiene, que no es precisamente una obra maestra ni mucho menos y que ha sido copiado de otros con anterioridad publicados, no nos lo ha enviado.

¡Ni impresos nos regala!

¡Hábrase visto odio semejante!

Que vengativo es D. Pepito.

En nombre de la salud pública vamos á denunciar un foco de infección colocado en la avenida de Ruiz Valarino.

Es sabido que los días de feria colocan allí las caballerías.

Eso á más de constituir un peligro para los viandantes, contituyen otro y muy serio para la salud pública, ya que las deyecciones de aquellas allí quedan días y días.

¿Se nos atenderá ordenándose se trasladen las caballerías a otro sitio!

Mucho lo dudamos.

Llamamos la atención del señor Alcalde para que se entera y vigile como se pesa en la plaza y si lo que se vende esta en buenas condiciones como el pescado, la carne, el tocino y otros artículos que según nuestras noticias dejan mucho que desear, y ahora que estamos en plena canícula y amenazados del cólera, bueno es que sepamos lo que comemos, no se le vaya al Sr. Ferrer, en pasarse el día en la puerta de su Farmacia enterándose si la fulanica á bajado ó si la zutanica á subido; la misión del alcalde es mirar por su pueblo y el que así no lo hace no puede ser buen alcalde y debe de irse á su casa.

HO STALET Y SALAR

El Japón

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros, (especialidad de la casa)—Guarda polvos drill hilo—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la presente temporada.

Información del Extranjaro

Florigerondópolis 25.

Redactores periódico consumidor abrieron suscripción para que Director queréllese contra CANTARIDA y gaste papel necesario.

En botica rifóse kilo tila calmar nervios.

Considérase poco kilo.

Florigerondópolis 25.

Atrancóse alcalde. Unos atribuyen los higos chumbos. Otros creen tratóse proximidad visita Delegado Hacienda.

Alcalde pedirá tres meses licencia ver si ese tiempo evacua-se una ú otra cosa.

Florigerondópolis 26.

Cacique máximo é hijo cacique decretaron decapitación autor artículo ofendiose director «Diario» consumidores.

Autor sonriese peces colores.

En cuanto ábranse cortes ocuparse diputado batallador asuntos caciquiles Florigerondópolis.

Veremos quien contesta. Saldrá rodar cueva, «Diario» consumidores, otras cosas más importancia.

Hay promesa formal.

Florigerondópolis 27.

Pachá Mutis dejará comer, dos carrillos pelota medio, de cueva. A depositario y alcalde protectores, en otras órdenes, llegarán palos.

Nos vamos divertir.

Florigerondópolis 28

Alcalde quiere huir temiendo chubasco se apróxima, primero segundo tenientes se adelantan puerto sa lvación.

Hijo cacique conferencia alcalde, no encuentran solución, falta influencia inevitable tormenta.

Pimentón.

INFORMACION

Recordamos á nuestros suscriptores que se ausentan de este población, que se les servirá este periódico con solo dar las señas en nuestra oficina ó al repartidor.

Después de entrar en máquica nuestro periódico recibimos el original de «El Huertano».

Le rogamos lo mande con tiempo sin tocarnos las alturas.

LA MEJOR COLONIA á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuéla calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuéla:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,